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Tusinik xat1

Oqiwshilardin tanlaw ximiya péaninen algan bilim, kénlikpe hdm uqipliligin
aniglaw ushin 2024-2025-oqiw jilinda 11-klasslarda juwmagqglawshi imtixan jazba
turde otkeriledi.

I. 11-klasslarda ximiya paninen juwmagqglawshi attestaciya variantinin
duziliwi.

Imtixan jumisinin hér bir varianti eki bolimnen ibarat bolip, formas: ham
quramaliliq darejesi har qiyli bolgan 20 tapsirmani 6z ishine aladi (5-keste).

1-bolim 17 qisqa juwapli tapsirmadan ibarat. Bunda juwap ximiyaliq
formula, birligi menen jazilgan shama yamasa saykeslestirilgen keste korinisinde
beriliwi kerek.

2-bolim keneytilgen juwapli 3 tapsirmani 6z ishine aladi, olarda méselenin
sheshimin tiykarlap, sheshimleri menen usimiw kerek.

Héar bir imtixan variantinih soraw ham tapsirmalar1 ximiya pani boyinsha
uliwma bilim beriw mekteplerinin uliwma ximiya, anorganikaliq organikaliq
ximiya hdm ximiyaliq analiz mazmun tarawlarin qamtip algan. Sonday-aq, usinista
biliwge baylanisli sorawlar, qollaniwga ham pikirlewge baylanisli tapsirmalar
boyinsha bahalaw normalar1 keltirilgen.

Variantta oqiwshiga 20 (10 uliwma ximiya, 3 anorganikaliq ximiya, 6
organikaliq ximiya ham 1 ximiyalq analiz) soraw beriledi. Sorawlardin 6wi (3
uliwma ximiya, 2 organikaliq ximiya, 1 anorganikaliq ximiya) biliwge, 11wi (5
uliwma ximiya, 4 organikaliq ximiya, 2 anorganikaliq ximiya) qollaniwga, 3wi (2
uliwma ximiya, 1 ximiyaliq analiz) pikirlewge tiyisli boladi. Variant tapsirmalarin
orinlaw ushin 240 minut wagqit beriledi.

Oqiwshilardin jazba jumislar1 100 ball tiykarinda bahalanada:

0 - 29% - "qanaatlandirarsiz";

30-65% - "qanaatlandirarli";

66-85% - "jaqs1";

86-100% - "ayrigsha."

Har bir tapsirma ushin belgilengen balldan joqar1 ball qoyiliwina jol qoyilmayda.
Juwaplar gagazin toltinw shartleri:

muwapiqligtt aniglawga baylanish tapsirmalarda har bir bos ketekshege tek bir
harip (baspa haripte) yamasa san artigsha belgilersiz jaziliw1 kerek, bolmasa 0 ball
qoyilads;

qisqa juwapli tapsirmalardin juwaplari tek sanlarda hdm tapsirmada soralgan
Olshem birliklerinde (baspa hariplerde) jaziliw1 kerek, bolmasa 0 ball qoyiladi;

keneytilgen juwapl tapsirmalar bahalawshi pan ekspertleri tarepinen belgilengen
normalar tiykarinda tekseriledi. Har bir tapsirma ushin toliq bahalaw normalari
berilgen bolip, onda har bir ball (nolden maksimal ballga shekem) ganday
jagdayda qoyilatugini aniq korsetiledi.



I. Ximiyanin tiykarg: tasinikleri ham nizamlar1. Atom molekulyar taliymat.

1. Tomende berilgen atomlar arasinan izotop (A), izoton (B), izobar (C) aniglan.

1. #Na, ¥*K

3. %Cr, **Fe

5. 14N, 160

2. ®Ar, 9K

4,10, 170

6. °B, 'Be

Juwabimizdir saykes turde berilgen haripler astina jazin.

Juwap: A

2. Tomendegi berilgenler arasinan element (A), quramali zat (B), dene (C) ni

aniqlan.

1. Uglerod

3. Grafit

5. Karbonat angidrid

2. Almas

4. Probirka

6. Aq fosfor

Juwabinizdi saykes tirde berilgen héripler astina jazin.

A

B

C




Juwap:

3.Témendegi berilgenler arasinan element (A), apiwayi zat (B), dene (C) ni

aniglan.

1. Ozon

3. Sellyuloza

5. Karbonat angidrid

2. Temir gasiq

4. 1yis gazi

6. Uglerod

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

4. Témende berilgen atomlar arasinan izotop (A), izoton (B), izobar (C) n1 aniglan.

A

B

C

1. 2Na, *¥*K

3.%0Ca, ¥Ca

5. 15N 160

2. %9Ar, 3P

4,160, F

6. 3¥Ca, ¥K

Juwabinzdi sdykes turde berilgen haripler astina jazin.




Juwap: A

5. Témende berilgen zatlar arasinan daltonitler (A) ham bertolitlerdi (B) aniglan.

1. KO

3. Fe

5. NO;

2. N,

4. CO;

6. TiO

Juwabinizdi saykes tirde jazin (harbir ketekshege birneshe juwap sanlarin

jaziwiniz miumkin).

A

B

6. Tomende berilgen zatlar arasinan molekulyar (A) ham molekulyar emes (B) ti

aniqlan

1. F9203

3. Fe

5. N2Os

2. P4

4. H,0

6. TiO

Juwabinizdi saykes tirde jazin (harbir ketekshege birneshe juwap sanlarin

jaziwiniz mumkin).




7 . Témende berilgen zatlar arasinan 3,01-10% molekula (A) ham sonsha atom (B)
saglagan zatlardi aniglan.

1. 14g CaO 3. 10g SO; 5. 10g CaCOs3

2.11,2 1(n.sh.) N; 4. 31g H,COs 6. 229 N;O

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

Juwap:

8. Tomende berilgen zatlar arasinan qurami alinmiw usilina baylanisli bolgan (A)
ham qurami aliniw usilina baylanisl bolmagan (B) zatlard1 aniqlan.

1. Al.C; 3. V7,05 5. CasP,

2. C|207 4, H,S0, 6. CrO

Juwabinizdi saykes tarde jazin.



Juwap:

9. Témende berilgen qubilislarda juz bergen ximiyaliq (A) ham fizikaliq (B)
proceslerdi aniglan.

1. Mis ham altinnan
paydalanip altin
buyim islew.

3. Sondirilmegen
haktin suwda eriwi.

5. Ashiig hawada
galgan mis simnin
jasil renge Kiriwi.

2. Héak tasinin
temperatura tasirinde
maydalaniwi.

4. Qagazdin jirtiliwi.

6. Sanaatta hawadan
kislorod aliw.

Juwabifuzdi saykes turde jazin.

A

B

10. Témende berilgen qubilislarda juz bergen ximiyaliq (A) ham fizikaliq (B)
proceslerdi aniglan.

1. Ashiq hawada
galgan shegenin tat
basiwi.

3. Laboratoriyada
suwdan kislorod
aliw.

5. Muzlagan jollard:
duz sewip eritiw.

2. Stakannin siniwi.

4. Komirdin janiwi.

6. Sar1 maydin
temperatura tasirinde
eriwi.

Juwabinizdi saykes tarde jazin.




I1. Energetikaliq gabatlar hdm atom orbitallari. Kvant sanlar1 hdm olardin
fizikaliq manisi.

1. Cu?* iondag1 s- ham d- elektronlar sanin esaplan.

Juwap

2.E% ion1 ... 3s23p® qusqa elektron konfiguraciyaga iye bolsa, usi element periodliq
sistemanin qaysi topari (tiykargi yamasa gaptal) ham dawirinde jaylasqan?

Juwap:

3.Cl" iondag1 s ham p elektronlar sanin esaplan.

Juwap:

4.E%" iom ... 3s23p°® qisqa elektron konfiguraciyaga iye bolsa, us1 element periodliq
sistemanin qaysi topari (tiykargi yamasa gaptal) ham dawirinde jaylasqan?

Juwap:

5. 3-qabattin 11-elektroni ushin barliq kvant sanlarinin qosindisin aniglan.
Juwap:

6. Orbital kvant san1 3 ke ten bolgan kishi gabattagi 10-elektroni ushin magnit
ham spin kvant sanlarinin qosindisin aniglan.




Juwap:

I

7. 3-gabat | = 1 bolgan kishi gabatta 3 + 0,5 spinli ham 1 - 0,5 spinli elektroni
bolgan element atominda protonlar sanin aniglan.

Juwap:

8. X" ion1 quramindagi aqirgi elektron ushin kvant sanlarin=3,1=+1, m1 =0,
ms = -0,5 ke ten. X element dawirlik kestenin II toparinda jaylasqan bolsa, X
elementinin proton sanin tabin.

Juwap:

9. X3 ionnin elektron konfiguraciyasi...3s? bolsa, X elementi payda etken 5,4 g
apiway1 zat quramindagi atomlar sanin esaplan.

Juwap:

HEEEEEN

10. 0,2 mol XO4? oni quraminda 17,2 elektron bolsa, anion quramindagi proton
ham neytronlarinin qosindisin esaplan.

Juwap:

HEEREEN

I11. Periodlig nizam ham periodliq keste. Ximiyaliq baylanis, onin tarleri.

1. Témendegi elementlerdi atom radiusi artip bariw tartibinde jaylastirin.

1) C; 2) Sn; 3) Si; 4) Ge;
Juwap:




2 .D.1.Mendeleev elementler periodliq kestesinin IIA toparinda tartip nomer artiwi
menen tomendegi gasiyetlerdin qaysilar1 artip baradi?

1) teris elektrleniwshilik; 2) atom radiusi; 3) metalliq gésiyeti;
4) metall emeslik gasiyeti; 5) yadro zaryadi; 6) ionlaniw potenciali;
7) elektronga beyimlilik; 8) galpine-keltiriw qgasiyeti; 9) oksidlewshi gasiyeti;

Juwap:

3. D.I.Mendeleev elementler dawirlik kestesinde dawir boylap (tiykarg: toparinda)
tartip nomeri artiw1 menen tdmendegi qasiyetlerdin qaysilar1 artip baradi?

1) teris elektrleniwshilik; 2) atom radiusi; 3) metalliq gasiyeti;

4) metall emeslik gasiyeti; 5) yadro zaryadi; 6) ionlaniw potenciali;

7) elektronga beyimlilik; 8) galpine keltiriw gasiyeti; 9) oksidlewshi gasiyeti.;
Juwap:

4. Témendegi elementlerdi salistirmali teris elektrleniwshiligi artip bariw
tartibinde jaylastirif.

1) Na; 2) P; 3) Mg; 4) Cl;  5) Al;

Juwap:

5. F—CI-Br-I tomendegi qatar boyinsha qaysi gasiyetler artip baradi1?

1) teris elektrleniwshilik; 2) atom radiusi; 3) oksidlewshi gasiyeti;
4) metall emeslik gasiyeti; 5) yadro zaryadi; 6) ionlaniw potenciali;
7) elektronga beyimlilik; 8) qalpine keltiriw qasiyeti;

Juwap:

6.F —CI-Br-1 témendegi qatar boyinsha qaysi gasiyetler kemeyip baradi?



1) teris elektrleniwshilik; 2) atom radiusi; 3) oksidlewshi gasiyeti;
4) metall emeslik gasiyeti; 5) yadro zaryadi; 6) ionlaniw potenciali;
7) elektronga beyimlilik; 8) qalpine keltiriw qasiyeti;

Juwap:

7. B — C — N — O us1 gatar boyinsha gaysi anlatpalar duris ekenligin aniglan.
1) salistirmalt teris elektrleniwshilik manisi artip baradi;

2) oksidlewshi gasiyeti kemeyip barads;

3) valent elektronlar san1 artip baradi;

4) metall emeslik gasiyeti kemeyip baradi;

5) elektronga meyillik energiyasi artip qaladi;

Juwap:

8. Tomendegi zatlar arasinan metall kristall panjere payda etetugin zatlardi aniglan.
1) natriy; 2) altin; 3) bariy xlorid; 4) bar; 5) xrom; 6) grafit;

Juwap:

9. Ximiyaliq baylanislar haqqinda duris pikirlerdi aniglan.

1) kovalent baylanis - uliwma elektron juplar esabinan jizege keled;;

2) metall baylanis - atomnin elektron beriwi yaki elektron biriktirip aliw1
natiyjesinde payda bolatugin qarama-qarsi zaryadli ionlardin elektrostatikaliq
kushleri esabinan juzege keledi;

3) kovalent baylanish zatlardin barlig1 adettegi sharayatta tek qatt1 agregat halinda
boladi;

4) metall baylanish zatlar ddettegi sharayatta elektr togin jaqs1 6tkeredi, biraq
qizdirilganda bul gasiyeti kemeyedi;

5) ionl1 baylanish zatlar adettegi sharayatta qatti ham suyiq agregat halinda bolad1



10. Témendegi metallard1 ximiyaliq aktivligi artip bariw tartibinde jaylastirin.
1) alyuminiy; 2) litiy; 3) kalciy; 4) temir; 5) gamis;

Juwap:

N .

V. Gaz halinin uliwmaliq xarakteristikasi. Gaz nizamlari.

1. 1,5 atmosfera basim ham 546°C temperaturada quraminda 0,2-Na elektron
bolgan vodorodtin kolemin aniglan

Juwap:

2. 22 4 litr kolemli 1dista, ten kdlemde alingan karbonat angidrid ham azot (I)
oksidinen ibarat 4,4 g gazlar aralaspasi bar. Us1 aralaspanin 273°C temperaturada
basimin (mm Hg ust) aniglan.

Juwap:

3. 2 atmosfera basim ham 273°C temperaturada quraminda 0,7 Na elektron bolgan
azottin kolemin aniqlan.

Juwap:

4. 224 litr kolemli 1dista, ten kélemde alingan karbonat angidrid hdm 1yis gazinen
ibarat 7,2 g gazlar aralaspasi bar. Usi aralaspanin 273°C temperaturada basimin
(mm Hg ust) aniglan.

Juwap:



5. Turaqli temperaturada 20 litr 1distag1 gazdin kolemi 8 litrge shekem
kemeyttirilgende basim 30 kPa ga artt1. 20 litr 1distag1 basimdi aniglan.

Juwap:

6. 30 litr kolemli 1dista 66 g gaz bar. 127 ‘C ham 166,2 kPa basimdagi gazdin
molyar massasin esaplan.

Juwap:

7. Sistema kolemi 2 ese arttirilip, temperatura da 4 marte arttirildi. {distag1 basim
qalay 6zgeredi?

Juwap:

8. Sistema kolemi 2 ese arttirilip, temperatura da 4 marte arttirildi. {distag1 basim
qalay 6zgeredi?

Juwap:

9. 16 g kislorod penen toltirilgan 2,24 litr kélemli 1dis gansha temperaturaga (K)
qizdirilganda 1,5 atm basim payda boladi?

Juwap:




10. 47°C temperaturada 5,5 g karbonat angidrid penen toltirilgan 1distagi basimdi
(kPa) esaplan. Idistin koélemi 16,62 litrge ten (R=8,31).

Juwap:

V. Eritpe. Eriwshenlik koefficienti. Eritpelerdin koncentraciyasin har qiyh
shamalarda anlatiw.

1. 5509 24% li NaOH eritpesine 31g Na,O qosildi ham toyingan eritpe alindi.
Payda bolgan eritpede NaOH tin molyal koncentraciyasin aniqlan. Molyal
koncentraciya - 1000g suwda erigen zat mugdarin (mol) korsetedi.

Juwap:

NN

2. Mol gatnasi 1:2 bolgan HC1 ham H,SO4 bar 200 ml eritpen: toliq neytrallaw
ushin 50 ml (p=1,25 g/ml) 32% li NaOH eritpesi jumsaldi. Déslepki eritpedegi
xlorid kislotanih molyar koncentraciyasin aniqlan.

Juwap:

3. Mol qatnasi 1:2 bolgan HCI ham H,SO4 bar 200 ml eritpeni toliq neytrallaw
ushin 50 ml (p=1,25 g/ml) 32% li NaOH eritpesi jumsaldi. Déslepki eritpedegi
sulfat kislotanin molyar koncentraciyasin aniqlan.

Juwap:

4. Belgili temperaturada KOH tin eriwshenlik koefficienti 11,2 ge ten bolsa, ust
temperaturada siltinin molyal koncentraciyasin aniglan. Molyal koncentraciya lkg
suwda erigen zat mugdarin korsetedi.



5. Belgili temperaturada NaOH tin eriwshenlik koefficienti 20 ga tef bolsa, us1
temperaturada siltinin normal (p=1,2g/ml) koncentraciyasin aniglan.

Juwap:

6. Belgili temperaturada NaOH tin eriwshenlik koefficienti 20 ga ten bolsa, us1
temperaturada siltinin normal (p=1,2g/ml) koncentraciyasin aniglan.

Juwap:

.

7. 80 g suwda 320 g Na,CO3-nH,0 kristallogidrat1 eritilgende, 53% li eritpe payda
boldi. n nifh manisin aniqlan.

Juwap:

8. 60°C temperaturada 400g 16% li NaOH eritpesine 62g Na,O qosildi ham
toyingan eritpe alindi. Us1 temperaturada NaOH tin eriwshenlik koefficientin
aniqlan.

Juwap:

9.890 g 40% li NaOH eritpesine 610 g Na,O qosildi ham toyingan eritpe alindi.
Payda bolgan eritpede (p=1,5g/ml) NaOH tin normal koncentraciyasin aniglan.

Juwap:



10. 890 g 40% li NaOH eritpesine 610 g NazO qosildi ham toyingan eritpe alindi.
Payda bolgan eritpede (p=1,5g/ml) NaOH tin molyar koncentraciyasin aniglan.

Juwap:

V1. Elektrolitlik dissociaciya ham ogan tasir etiwshi faktorlar Dissociaciyalamiw
darejesi ham konstantasi.

1.0,25 mol Alyuminiy sulfat eritpesindegi anionlardin massasi kationlardin
massasinan 46,8 grammga awir bolsa, dissociaciyalaniw darejesin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:

2. Kalciy nitrat hdm alyuminiy nitrattan ibarat 1,2 mol aralaspa
dissociaciyalaniwinan 0,9 mol kation ham 2,4 mol anion payda boldi. Eger
duzlardin dissociaciyalaniw darejesi ten bolsa, duzlardin daslep qansha bolganin
aniqlan.

Sheshiw:

Juwap:




3. Natriy nitrat hdm alyuminiy nitrattan ibarat 0,6 mol aralaspa
dissociaciyalaniwinan 0,48 mol kation ham 0,8 mol anion payda boldi. Eger
duzlardin dissociaciyalaniw darejesi ten bolsa, duzlardin daslep gansha bolganin
aniqglan.

Sheshiw:

Juwap:

4. Quraminda 60-NA molekula saglagan Ca(NOs).eritpesinin
dissociaciyalaniwinan 92-NA boélekshe tutgan eritpe payda bold1 (0=80%).
Eritpenin procent koncentraciyasin aniqlan.

Sheshiw:

Juwap:

5. 500 Ca(NOs3); tutqan eritpe dissociaciyalaniwian 1200 ion payda boldi. Us1
temperaturada Ca(NOs); nin dissociaciyalanmiw darejesin aniglan. Suwdin
dissociaciyalaniwi esapqa alinbasin.

Sheshiw:




Juwap:

6.300 Ca(NOs), tutgan eritpe dissociaciyalaniwinan 720 ion payda boldi. Us1
temperaturada Ca(NOs), nin dissociaciyalaniw darejesin aniqlan. Suwdin
dissociaciyalaniw1 esapqa alinbasin.

Sheshiw:

Juwap:

7. 0,3M li sirke kislota eritpesinin belgili temperaturadagi dissociaciyalaniw
konstantasi 2,7-10-4 ke ten. 300 sirke kislota molekulasinin dissociaciyalangan
molekulalar sanin tabin.

Sheshiw:

Juwap:

8.Belgili temperaturada 800 sirke kislota molekulasinan 48 ion payda bolsa, usi
temperaturadagt CH3COOH 0,2 M 1i eritpesinin dissociaciyalaniw konstantasin
tabin (suwdin dissociaciyalaniwi esapqa alinbasin).

Sheshiw:




Juwap:

9. Sirke kislota belgili temperaturada 100 molekulasinan 97 1 dissociaciyalanbagan
bolsa, us1 temperaturadagi CH3COOH 0,1 M li eritpesinin dissociaciyalaniw
konstantasin tabin.

Sheshiw:

Juwap:

10. 0,6M li sirke kislota eritpesinin belgili temperaturada dissociaciyalaniw
konstantas1 5,4-10 ke tefi. 200 sirke kislota molekulasiif dissociaciyalanbagan
molekulalar sanin tabin.

Sheshiw:

Juwap:

VII. Duzlardin gidrolizi. Suwdin ionliq kobeymesi. Eritpenin pH ham pOH
korsetkishleri.



1. Bizge belgili, gidrolizge ushiraytugin zat - kationi, anioni yamasa bir waqittin
6zinde ham kationi, hdm anioni boyinsha gidrolizge qatnasiwi mamkin.

Tomendegi zatlar ham olardin gidrolizge qatnasqan bdlegi menen saykeslen.

A) Tek kation boynsha.

1. K,COs
B) Tek anion boyinsha.

2.ZnS04
C) Ham kation, hdm anion boyinsha.

3. LiNOs
D) Gidrolizge ushiramaydi.

4. Al,S;

Juwabifizdir saykes turde berilgen haripler astina jazin.

Juwap: A B C D

2.Tomendegi zatlar hdm olardin gidrolizinen keyin eritpe ortaligin sazlan (eritpe
ortalig1 korsetilgen sanlardan bir neshe marte paydalaniw mumkin).

A) Na;SO3 1. Kislotalh
B) Cr,S;

2. Siltili
C) CuSOq

3. Neytral
D) MnCl, y




Juwabinizdi saykes tirde berilgen haripler astina jazin.

A B C D

3. Biz bilemiz, gidrolizge ushirap atirgan darilik zat-kation, anion1 yamasa bir
waqittin 6zinde ham kation, hdm anion1 boyinsha gidrolizge qatnasiw1 mimkin.

Tomendegi zatlar ham olardin gidrolizge qatnasqan bolegi menen saykeslen.

A) Tek kation boyinsha.
1. NaCl
B) Tek anion boyinsha.
2. C&(NOz)z
C) Ham kation, hdm anion boyinsha.
3. FeC|3

D) Gidrolizge ushiramaydi.
4. Pb(CH5COO0),

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

Juwap:

4. Toémendegi zatlar ham olardin gidrolizinen keyin eritpe ortaligin sazlan (eritpe
ortalig1 korsetilgen sanlardan bir neshe marte paydalaniw mimkin).

A) AlLS; 1. Kislotali

B) K.CO3 2. Siltili




C) ZnSO4

3. Neytral
D) FeCls 4

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

Juwap:

5. Témendegi zatlar ham gidroliz procesin saykeslen.

A) Tek kation boynsha.
1. (NH4)3PO4

B) Tek anion boyinsha.
2. (CH;COOH).Ba

C) Ham kation, ham anion boyinsha.
3. Alx(SOy)3

D) Gidrolizge ushiramaydi.
4. CaF,

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

6. Tomendegi zatlardin gidroliz procesi ham ortaliqt1 sdykeslen.




1. Tek kation boyinsha.

A. (NH4)3PO4 I) Kislotah
2. Tek anion boynsha. I1) Neytral

B. (CH;COOH),Ba (salistirmalr).
3. Ham kation, hdm anion [11) Siltili.

C. Alx(SOu)s

boyinsha.

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

A

B C

7. Tomendegi zatlardin gidroliz procesi ham ortaliqti sdykeslen.

1. Tek kation boyinsha.

A. NaSO; 1) Kislotah
2. Tek anion boyinsha. I1) Neytral

B. Fe(NOs), (salistirmalr).
3. Ham kation, hdm anion [11) Siltili.

C. Alx(SO4)s boyinsha.

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

A

B C




8. Tomendegi zatlardin gidroliz procesi ham ortaliqti sdykeslen.

1. Tek kation boyinsha.

A. NaSO3 1) pH<7
2. Tek anion boynsha.

B. Fe(NOs), 1) pH=0
3. Ham kation, ham anion

C. Alx(S04)3 boymnsha. 1) pH>7

Juwabinizdi saykes turde berilgen haripler astina jazin.

9. Tomendegi zatlard1 suwga salganda juz beretugin procesler ham ortaliqti

saykeslen.

1. Tek kation boyinsha I) pH manisi
A. K,COs gidrolizge ushiraydi. kemeyedi.

2. Tek anion boyinsha IT) pH manisi artadh.
B. Al,S; gidrolizge ushiraydi.

C. Fez(SO4)3

3. Ham kation, ham anion
boyinsha gidrolizge
ushiraydi

[IT) pH maénisi derlik
ozgermeydi.

Juwabinizdi saykes tirde berilgen héripler astina jazin.

A

B

C




10. Tomendegi zatlard1 suwga salganda juz beretugin procesler ham ortaliqti

saykeslen.

1. Tek kation boyinsha I) pH manisi
A. Li,CO; gidrolizge ushiraydi. kemeyedi.

2. Tek anion boyinsha 1) pH manisi artadi.
B. Cr,S; gidrolizge ushiraydi.

3. Ham kation, ham anion [IT) pH manisi derlik
C. CdSO, boyinsha gidrolizge 6zgermeydi.

ushiraydi

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.

V1II. Ximiyaliq reakciya tezligi. Ximiyaliq tensalmaqliq.

1 .NHj3() <> Ny + Hz(g) US1 reakciya tenlemesi boyinsha ammiaktin daslepki
koncentraciyasi 8 mol/l bolip, 2mol/l ge kemeygende sistemada tensalmaqliq
ornadi. Eger tuwr1 reakciya tezligi konstantasi k; = 2,4-10* 1/mol-s bolsa, keri
reakciya tezligi konstantasin (k) aniglan.

Juwap:




2. Ag) + 2B(g) — C(g) + D(g) belgili temperaturada A hdm B zatlardin daslepki
koncentraciyalar1 [A]=4 M, [B] = 6 M ge, A boyinsha reakciya tezligi bolsa 1,2
mol/lI'min ge ten. Usi sharayatta 100 sekundtan keyin tensalmaqliq orinlangan
bolsa, tensalmaqliq konstantasin (Ky) aniglan.

Juwap:

3. NH3() <> Ny + Ho(g) us1 reakciya tenlemesi boyinsha ammiaktin déslepki
koncentraciyast 8 mol/l bolip, 6mol/l ge shekem kemeygende sistemada ten
salmaqliq ornadi. Eger tuwr1 reakciya tezligi konstantasi k1 = 1,8-10-4 1/mol-s
bolsa, keri reakciya tezligi konstantasin (ko) aniglan.

Juwap:

4. 2A) + B — C(g) + D(g) belgili temperaturada A ham B zatlardin daslepki
koncentraciyalar1 [A]= 6 M, [B] =4 M ge, B boyinsha reakciya tezligi bolsa 2,4
mol/lI'min ge ten. Usi sharayatta 50 sekundtan keyin ten salmaqliq ornagan bolsa,
ten salmaqliq konstantasin (Kwy) aniglan.

Juwap:

5.A2B(g) + Bag) = A2By(g) reakciyada tezlik konstantasi 0,015 bolip, [A2B]= 0,2
mol/l, [B2]= 0,4 mol/l bolsa reakciya tezligin esaplan.

Juwap:

6. X + NY (g < XYyq reakciyada X ham Y din daslepki koncentraciyalar1 0,2 M
ham 0,1 M bolip baslangish tezlik 2-10-2 M/s. Reakciyanin tezlik konstantasi
manisin esaplan.



Juwap:

7. Ag) + B < C + D(g) ten salmaqliqta turgan sistemada zatlardif
koncentraciyalar1 saykes tarde 4; 1; 6; 6 mol/l. Sistemaga B zattan 3 mol/I
qosilganda payda bolatugin jana ten salmaqliq halindag sistemadagi B zattin
koncentraciyasin aniqlan.

Juwap:

8. Ag) + B <« C(g + D(g) ten salmaqliqta turgan sistemada zatlardin
koncentraciyalari sdykes turde 9; 1; 6; 6 mol/l. Sistemaga B zattan 8 mol/l
qosilganda payda bolatugin jana ten salmaqliq halindag: sistemadag1 A zattin
koncentraciyasin aniglan.

Juwap:

9. A (g) + 2B (g) — C (g) reakciya tenlemesi boyinsha tensalmaqliq halindagi
zatlardin koncentraciyalar1 [A] = 0,2 mol/l, [B] = 0,1 mol/l hdm [C] = 0,1 mol/l.
Reakciyanin ortasha tezligi 0,02 mol/l'min bolsa, 2 minuttan keyingi zatlardin
koncentraciyalarin (mol/l) esaplan.

Juwap:

10. A) + 2B(g) — C(g) usi reakciya tenlemesi boyinsha ten salmaqliq haldag:
zatlardin koncentraciyalar1 [A] = 0,1 mol/l, [B] = 0,1 mol/l hdm [C] = 0,2 mol/l.
Reakciyanin ortasha tezligi 0,02 mol/l'-min bolsa, 2 minuttan keyingi zatlardin
koncentraciyalarin (mol/l) esaplan.

Juwap:




IX. Oksidleniw-qalpine keliw reakciyalari.

1. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda qgalpine keliw 6nimin
korsetin

Kl + HNO3; — I, + KNO3 + NO + H,O
2. Témendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda qalpine keliw 6nimin korseti

Cu+ HNO3 = CU(N03)2 + NO + H,0

Juwap:

3. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda oksidleniw énimin korsetin.

Kl + HNO; — I; + KNO3z + NO + H,0O

Juwap:

4. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda oksidleniw 6nimin kérsetin.

Cu+ HNOj = CU(NOg)z + NO, + H,0O

Juwap:

5. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda shep tarepindegi
koefficientler qosindisin esaplan.

Au + HCI + HNO3 = H[AuCl,] + NO + H,0O

Juwap:

6. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda 0,4 mol kaliy xromat
alingan bolsa, sarplangan silti mugdarin (mol) aniglan.

CrCl; + Cl, + KOH — K,CrO, + KCI + H,0

Juwap:

7. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda 0,1 mol kaliy xromat
alingan bolsa, sarplangan oksidlewshi mugdarin (mol) tabin.

CrCl; + Cl, + KOH — K,CrO4 + KCI + H,O

Juwap:




8.Témendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda qalpine keltiriwshi
oksidlewshige garaganda 0,8 molge kem sarplangan bolsa, payda bolgan NaNO3
massasin (g) esaplan.

NaNO3 + FeSO,4 + H,SO4 — NO + Na,SO,4 + F92(504)3 + H,0

Juwap

9. 9. Tomendegi oksidleniw-qalpine keliw reakciyasinda qalpine keltiriwshi
oksidlewshige garaganda 0,4 molge kem sarplangan bolsa, payda bolgan Fe,(SO,)s
massasin (g) esaplan.

NaNO3 + FeSO,4 + H,SO4 — NO + Na,SO4 + Fe2(804)3 + H,0O

Juwap

10. Témendegi oksidleniw-qélpine keliw reakciyasinda on tarepindegi
koefficientler qosindisin esaplan.

C + HNO; — CO, + NO + H,0O

Juwap:

X. Elektroliz. Faradey nizamlari.

1. Mis (IT) sulfat eritpesi birdey massali mis elektrodlart menen elektrolizlendi.
Eger katod ham anodtin massalari ayirmasit 89,6 g ga ten bolsa, sarplangan faradey
mugdarin tabin.

Sheshiw:

Juwap




2. Mis (IT) sulfat eritpesi birdey massali mis elektrodlari menen elektrolizlendi.
Eger katod ham anodtin massalar1 ayirmasi 76,8 g ga ten bolsa, sarplangan faradey
mugdarin tabin.

Sheshiw:

Juwap:

3. 100 g 23,4% li natriy xlorid eritpesi elektrolizlengende 22,4 litr (n.J.) gaz bolinip
shigt1. Elektroliz procesi ushin sarplangan faradey mugdarin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:

4. 100 g 23,4% i natriy xlorid eritpesi elektrolizlengende 2,24 litr (n.}.) gaz bolinip
shiqti. Payda bolgan eritpede alyuminiy eritilgende neshe litr (n.j.) gaz ajiraladi?

Sheshiw:

Juwap:

5. 100 g 35,1% li natriy xlorid eritpesi elektrolizlengende 4,48 litr (n.}.) gaz bolinip
shigt1. Payda bolgan eritpede alyuminiy eritilgende neshe litr (n.j.) gaz ajiraladi?



Sheshiw:

Juwap:

6. Izbe-iz jalgangan elektrolizyorlardin birinshisinde 1 mol AgNO3, ekinshisinde
2 mol NaNQg, ushinshisinde 4 mol Cu(NO3), bolip, olar arqal1 8 faradtan tok
Otkerilgende katodta ajiralip shigatugin zatlardin massasin aniqlan.

Sheshiw:

Juwap:

7. 200 g 45% li natriy yodid eritpesinin belgili bolegi elektrolizlendi. Payda bolgan
eritpege gmis nitrat eritpesi quyilganda uliwma massasi 93,4 g shokpe bolinip
shigt1. Elektroliz ushin sarplangan faradey mugdarin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:

8. 200 g 45% li natriy yodid eritpesinin belgili bolegi elektrolizlendi. Payda bolgan
eritpege gimis nitrat eritpesi quyilganda uliwma massasi 93,4 g shokpe bolinip
shigtt. Elektroliz ushin sarplangan faradey mugdarin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:




9. 100 g 45% li natriy yodid eritpesinin belgili bolegi elektrolizlendi. Payda bolgan
eritpege gumis nitrat eritpesi quyilganda uliwma massasi1 46,7 g shokpe bolinip
shiqt1. Elektroliz ushin sarplangan faradey mugdarin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:

10. 100 g 45% li natriy yodid eritpesinin belgili bolegi elektrolizlendi. Payda
bolgan eritpege gimis nitrat eritpesi quyilganda uliwma massasi 46,7 g shokpe
bolinip shiqtt. Elektroliz ushin sarplangan faradey mugdarin aniglan.

Sheshiw:

Juwap:

XI. Toyingan uglevodorodlar.
1. Neopentan molekulasindagi birlemshi uglerodlar sanin aniglan.

Juwap:

2. Izooktan molekulasindagi birlemshi uglerodlar sanin aniglan.

Juwap:
3. metiletilizopropilmetan molekulasindagi birlemshi uglerodlar sanin aniqlan.

Juwap:

4. Metilizopropilmetan molekulasindagi birlemshi uglerodlar sanin aniglan.

Juwap:

5. 2,3dimetil geksan molekulasindagi ekilemshi uglerodlar sanin aniglan.

Juwap:




6. 1 mol metildietilizopropilmetan molekulasindagi polyarsiz kovalent baylanislar
sanin aniqlan.

Juwap:

7. 1 mol dimetiletilizobutilmetan molekulasindagi polyarsiz kovalent baylanislar
sanin aniqlan.

Juwap:

8. 1 mol metildietilizopropilmetan molekulasindag1 polyarli kovalent baylanislar
sanin aniqlan.

Juwap:

9. 1 mol metiletilizobutilmetan molekulasindagi polyarl kovalent baylanislar sanin
aniqlan.

Juwap:

10. 1 mol 2,3,3,4-tetrametil geksan molekulasindagi polyarli kovalent baylanislar
sanin aniqlan.

Juwap:

XII. Toyinbagan uglevodorodlar.
1. 0,4 mol etilen ham acetilennen ibarat aralaspa quraminda 0,6 mol Br; saglagan
bromli suwdi toliq rensizlendirdi. Daslepki aralaspani toliq jagiw ushin gansha
kislorod kerek boladi1?

Juwap:

2. Eten ham etinnen ibarat 30 1 (n.j.) aralaspaga 80 I (n.j.) vodorod qosilip platina
katalizatori tstinen otkerilgende, onin kolemi reakciya baslaniwinan aldingi
uliwma koélemge salistirganda 40 litrge kemeydi. Daslepki aralaspani toliq jagiw
ushin gansha koélem (1, n.j.) kislorod kerek boladi?

Juwap:

3. Eten ham etinnen ibarat 35 1 (n.].) aralaspaga 100 1 (n.j.) vodorod qosilip platina
katalizator1 Ustinen otkerilgende, onin kolemi reakciya baslaniwinan aldingi
uliwma kolemge salistirganda 55 litrge kemeydi. Déslepki aralaspani toliq jagiw
ushin gansha koélem (1, n.j.) kislorod kerek boladi?

Juwap:




4. 0,4 mol etilen ham acetilennen ibarat aralaspa quraminda 0,6 mol Br; saglagan
bromli suwdi toliq rensizlendirdi. Daslepki aralaspani toliq jagiw ushin gansha
kislorod kerek bolad1?

Juwap:

5. 0,4 mol etilen ham acetilennen ibarat aralaspa quraminda 0,7 mol HBr tutqgan
bromli suwdi toliq rensizlendirdi. Daslepki aralaspani toliq jagiw ushin gansha mol
kislorod kerek boladi1?

Juwap:

6. 17,72 1(n.j.) acetilen katalizator qatnasinda (Hg?*) gidratlanganda gansha (g)
onim payda bolad1? Reakciya 6nimin 100% dep esaplan.

Juwap:

7. Propin ham etannan ibarat 50 ml aralaspa toliq jandirilganda 120 ml karbonat
angidrid payda bolsa, aralaspadagi etannin kolemlik tlesin (%) aniglan.

Juwap:

8. Propin ham etannan ibarat 50 ml aralaspa toliq jandirilganda 120 ml karbonat
angidrid payda bolsa, aralaspadagi propinnin kélemlik ulesin (%) aniglan.

Juwap:

9. Mol qgatnaslar1 6:5 bolgan metan hdm belgisiz alken aralaspasi jeterli
mugdardag kislorodta jandirildi. Bunda kislorodtin 2/3 bélegi alken ushin
sarplangan bolsa, usi alkendi aniglan.

Juwap:

10. Mol gatnaslar1 3:4 bolgan metan ham belgisiz alken aralaspasi jeterli
mugdardagi kislorodta jandirildi. Bunda kislorodtin 4/5 bélegi alken ushin
sarplangan bolsa, usi alkendi aniglan.

Juwap:




XIII. Spirtler, fenol ham aromatl spirtler.

1. Toyingan bir atomlr spirttin 18,4 g mugdar1 molekulalar araliq
degidratlanmiwinan 3,6 g suw payda boldi. Payda bolgan organikaliq birikpenin
formulasin jazin.

Juwap:

2. Toyingan bir atoml spirttin 19,2 g mugdar1 molekulalar araliq
degidratlamiwinan 5,4 g suw payda boldi. Payda bolgan organikaliq birikpenin
formulasin jazin.

Juwap:

3. Toyingan bir atoml1 spirttin 18,4 g mugdar1 molekulalar araliq
degidratlaniwinan 3,6 g suw payda boldi. Payda bolgan organikaliq birikpenin
formulasin jazin.

Juwap:

4. Toyingan bir atomli spirttin 24 g mugdar1 molekulalar araliq degidratlaniwinan
7,2 g suw payda boldi. Payda bolgan organikaliq birikpenin formulasin jazin.

Juwap:

5. Kaliy permanganattin neytral eritpesi arqali eten otkerilgende 17,4 g shokpe
alindi. Payda bolgan spirt taza halda ajiratip alindi hdm 9,2 g Na menen qayta
islendi. Reakciyada ajiralgan vodorod kélemin (1, n.j.) aniglan.

Juwap:

6. Kaliy permanganattin neytral eritpesi arqali eten otkerilgende 8,7 g shokpe
alindi. Payda bolgan spirt taza halda ajiratip alindi hdm 4,6 g Na menen qayta
islendi. Reakciyada ajiralgan vodorod kélemin (1, n.j.) aniglan.

Juwap:

7.25 g etilenglikol ham fenol aralaspasina mol mugdarda natriy tasir ettirilgende
4,48 1 (n.j.) gaz ajiralip shigt1. Sonsha mugdardagi aralaspa qanday massadagi (g)
20% li natriy gidroksid eritpesi menen toliq reakciyaga Kirisedi.

Juwap:

8. 44 g belgisiz bir atomli toyingan spirt ham fenol aralaspasina mol mugdarda
natriy tasir ettirilgende 6,72 1 (n.j.) gaz ajiralip shigti. Sonsha mugdardagi aralaspa
100 g 16% li natriy gidroksid eritpesi menen toliq reakciyaga kirisedi. Belgisiz
spirttin formulasin aniglan.



Juwap:

9. 37,4 g belgisiz bir atoml1 toyingan spirt ham fenol aralaspasina mol mugdarda
natriy tasir ettirilgende 5,6 1 (n.j.) gaz ajiralip shiqti. Sonsha mugdardagi aralaspa
30 g 40% li natriy gidroksid eritpesi menen toliq reakciyaga Kirisedi. Belgisiz
spirttin formulasin aniglan.

Juwap:

10. 53 g etilenglikol ham fenol aralaspasina mol mugdarda natriy tasir ettirilgende,
quraminda 1,1-NA atom saqlagan gaz ajiralip shiqti. Sonsha mugdardagi aralaspa
ganday massadagi (g) 50% li natriy gidroksid eritpesi menen toliq reakciyaga
Kirisedi.

Juwap:

XIV. Oksobirikpeler, efirler.
1. 11,6 g belgisiz toyingan aldegidtin oksidleniwinen alingan karbon kislotanin
massasi 14,8 g ga ten. Usi1 aldegidtin 1 moli janiw1 ushin gansha (g) kislorod kerek
boladi1?

Juwap:

2. 13,2 g belgisiz toyingan aldegidtin oksidleniwinen alingan karbon kislotanin
massasi 18 g ga ten. Usi aldegidtin 0,4 moli janiw1 ushin gansha (g) kislorod kerek
boladi1?

Juwap:

3. X g acetaldegid gimis oksidinin ammiaktagi eritpesi menen reakciyaga
kiriskende 43,2 g shokpe ajiraldi. Sonsha mugdar aldegidti jandirtw ushin neshe
litr (n.j.) kislorod jumsaladi?

Juwap:

4. X g acetaldegid gimis oksidinin ammiaktagi eritpesi menen reakciyaga
kiriskende 21,6 g shokpe ajiraldi. Sonsha mugdar aldegidti jandirtw ushin neshe
litr (n.j.) kislorod jumsaladi1?

Juwap:

5. Aldegidlerdin uliwma janiw reakciyasinda kislorod aldindagi koefficientin
aniqlan.



Juwap:

6. Ketonlardin uliwma janiw reakciyasinda suw aldindagi koefficientin aniglan.

Juwap:

7. Belgisiz aldegidtin 17,4 g mugdar1 H, jardeminde gaytarildi. Alingan
organikaliq zat Na metali menen tasirleskende 3,36 1 (n.j) gaz ajiralip shiqtu.
Belgisiz aldegidtin formulasin jazin.

Juwap:

8. Belgisiz aldegidtin 8,8 g mugdar1 H; jardeminde gaytarildi. Alingan organikaliq
zat Na metali menen tasirleskende 2,24 1 (n.J) gaz ajiralip shiqti. Belgisiz aldegidtin
formulasin jazin.

Juwap:

9. 0,2 etanal jana tayarlangan Cu(OH); eritpesi menen oksidlendi. Payda bolgan
organikaliq zattin massasin aniqlan.

Juwap:

10. Etanal jana tayarlangan Cu(OH), eritpesi menen oksidlendi. Payda bolgan
organikaliq zattin 1 mol mugdarindagi barliq baylanislar sanin aniglan.

Juwap:

XV. Uglevodlar. Monosaxaridler. Disaxaridler, polisaxaridler.

1. 36 g fruktoza janiwinan payda bolgan gazdi toliq neytrallaw ushin 25% li NaOH
eritpesinen qansha (g) jumsaladi.

Juwap:

2. 36 g glyukoza janiwinan payda bolgan gazdi toliq neytrallaw ushin 25% li
NaOH eritpesinen qansha (g) jumsaladi.

Juwap:

3.. 72 g glyukozaga gumis oksidinin ammiaktagi eritpesi tasir ettirilgende ajiralgan
shokpe massasin aniqlan.

Juwap:




4. Ten mugdarda aralastirilgan fruktoza ham glyukozanin 72g mugdarina gimis
oksidinin ammiaktagi eritpesi (kop mugdarda) tasir ettirildi. Ajiralgan shokpe
massasin aniqlan.

Juwap:

5. Glyukoza [Ag(NH3).]OH — X (organikaliq birikpe).

Payda bolian X zat 4g NaOH penen reakciyaia kirisiwi belgili bolsa, daslepki
uglevodti jagiw ushin gansha 1 (n.].) kislorod kerek boladi1?

Juwap:

6. Glyukoza + [Ag(NH3)2]OH — X (organikaliq birikpe).

Payda bolgan X zat 2g NaOH penen reakciyaga kirisiwi belgili bolsa, daslepki
uglevodti jagiw ushin gansha 1 (n.j.) kislorod kerek boladi?

Juwap:

7. 34,2 g maltoza gidrolizlendi. Payda bolgan glyukozanin spirtli ashiwinan payda
bolgan gazdin atomlar sanin (Na) aniglan.

Juwap:

8. 68,4 g maltoza gidrolizlendi. Payda bolgan glyukozanin spirtli ashiwinan payda
bolgan gazdin atomlar sanin (Na)aniglan.

Juwap:

9. 36 g glyukozanin spirtli ashiwinan payda bolgan gazdi toliq neytrallaw ushin
25% 11 NaOH eritpesinen gansha (g) jumsaladi.

Juwap:

10. 72 g glyukozanin spirtli ashiwinan payda bolgan gazdi toliq neytrallaw ushin
25% 11 NaOH eritpesinen gansha (g) jumsaladi.

Juwap:




XVI. Azoth organikaliq birikpeler.

1. Ten mugdarda (mol) alingan etilamin ham metannin ortasha salistirmali
molekulyar massasin aniqlan.

Juwap:

2. Ten mugdarda (mol) alingan metilamin ham metannin salistirmali molekulyar
massasin aniqlan.

Juwap:

3. Orto-nitrotoluoldin molyar massasin (g/mol) aniglan.

Juwap:

4. Ten mugdarda (mol) alingan metilamin hAm metannin salistirmali molekulyar
massasin aniqlan.

Juwap:

5. Anilinnin molyar massasin (g/mol) aniglan.

Juwap:

6. 12,4g metilamin janiw1 ushin gansha (mol) kislorod kerek boladi1?

Juwap:

7. Ten mugdarda (mol) alingan etilamin ham metannin salistirmali molekulyar
massasin aniqlan.

Juwap:

8. 0,1 mol Glicinnin massasin aniqlan.

Juwap:

9. 0,5 mol Serinnin massasin aniglan.

Juwap:

10. Ten mugdarda (mol) glicin ham metilamin alinganda, aralaspanin ortasha
salistirmali molekulyar massasin tabin.

Juwap:




XVII. Metall emesler. Olardin uliwma qasiyetleri. Aliniwai.

1. Tomendegi berilgen zatlar arasinan 3 tiykarli kislota (A), tiykar (B), kislotali
oksid (C) tin formulalarin aniglan.

1. H3PO; 2. CaC|2 3. S0,

4. H3POq 5.CO 6. Ca(OH).

Juwabifizdir saykes turde berilgen haripler astina jazin.

A B C

2. Tomendegi berilgen zatlar arasinan 2 tiykarh kislota (A), tiykar (B), biypariq
oksid (C) tin formulalarin aniglan.

1. H3PO3

2. CaC|2

3. H3PO4

4. CO,

5.CO

6. Al(OH)s

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin.




3. Tomende berilgen béleksheler arasinan quraminda 10 elektron saglagan

bolekshelerdi aniglan.
1. NH; 2. SiH4 3.B
4. PH3 5. F 6. Na*
Juwabinizdi jazin.

4. Témende berilgen boleksheler arasinan quraminda 10 elektron saglagan

bolekshelerdi aniqlan.

1. H.S

2. CH,4

3. Ne

4. F,

6. NH,*

Juwabinizdi jazin.




5. Témende oksidler arasinan tiykarlar menen reakciyaga Kirisip duz payda
etetuginlarin aniqlan.

1. SO, 2. BeO 3. Ca0

4. Mn207 5. NazO 6. S|02

Juwabinizdi jazin.

6. Tomende oksidler arasinan duz payda etpeytuginlarin aniglan.

1. SiO 2. BeO 3.CO

4. Mn,0O, 5.N,O 6. SIOz

Juwabinizdi jazin.

7. Tomende oksidler arasinan biytarep oksidlerdi aniglan.



1. NO 2. S10; 3. N2O
4. P,0Os 5.CO 6. Na,O
Juwabinizdi jazin.
8. Tomende oksidler arasinan kislotali oksidlerdi aniglan.
1. NO; 2. BaO, 3. CrOs
4. P,0s 5.CO 6. Na,O
Juwabinizdi jazin.

9. Toémende oksidler arasinan amfoter oksidlerdi aniglan.

1. NO,

2. BeO

3. Al,O3




4. P,0s 5.CO 6. Zn0O

Juwabinizdi jazin.

10. Témende oksidler arasinan tiykarli oksidlerdi aniglan.

1. NO, 2. BeO 3.Cao
4. MnO 5. Na,O 6. Zn0O
Juwabifizdi jazin.

XVIII. Galogenler. Xalkogenler.

1. Tomende berilgen magliwmatlardi duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.

1. Ftor 2 turli oksidleniw darejesin korsetedi.




2. Xlor 9 turli oksidleniw darejesin korsetedi.

3. Yod sublimaciyaga ushiraydi.

4. Bromidlerge Cly, F, I, tasir ettirilse Bropayda boladi.

5. Tabiyatta en kop tarqalgan galogen bul xlor.

6. Bromidlerden bromdi aliw ushin bromid ionlar1 tutqan eritpelerdi elektrolizlep
yamasa kushli oksidlewshi tésir ettirip aliw mamkin.

Juwabinizdi saykes turde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz mimkin).

Juwap:

A

2. Toémende berilgen magliwmatlardi duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.

1. Galogenler tipik metall emesler.

2. Xlor zaharli gaz.

3. Tabiyatta en kop tarqalgan galogen bul xlor.

4. Galogenler arasinda en aktiv element yod.

5. Galogenler tipik metall emesler.

6. Galogenler tabiyatta erkin halda az ushirasadi.

Juwabinizdi saykes tirde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaztwiniz miumkin).




Juwap:

3. Témende berilgen magliwmatlard: duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.

1. Ftoridlerden ftordi1 aliw ushin ftorid ionin tutatugin yeritpeler elektroliz jetiledi.

2. Xlor zaharli gaz.

3. Galogenler suwda jaqgsi eriydi.

4. Galogenler arasinda en aktiv element yod.

5. Galogenler tipik metall emesler.

6. Galogenler tabiyatta erkin halda az ushirasadi.

Juwabinizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz miumkin).

Juwap:

A

4. Témende berilgen magliwmatlardi duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.




1. Ftor en kushli teris elektrleniwshi element bolgan1 ushin ol barliq birikpelerinde -1
oksidleniw darejesin korsetedi.

2. Xlor 9 turli oksidleniw darejesin korsetedi.

3. Yod sublimaciyaga ushiraydi.

4. Bromidlerge C12, F2, 12 tésir ettirilse Br2 payda bolad.

5. Tabiyatta en kop tarqalgan galogen bul xlor.

6. Bromidlerden bromdi aliw ushin bromid ionlar1 tutqan eritpelerdi elektrolizlep
yamasa kushli oksidlewshi tasir ettirip aliw mimkin

Juwabinizdi saykes tirde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz miumkin).

Juwap:

A

5. Témende berilgen magliwmatlard: duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.

1. Inert gazler vodorod penen tasirlespeydi.

2. Barlq inert gazlerdin sirtq1 gabatinda 8 elektron bar.

3. Inert gazler 6z ara birigedi.

4. Barliq metall emeslerdin vodorodli birikpeleri ushiwshan zatlar bolip tabiladi.

5. Dawirde tartip san1 artqan sayin metall emeslik gasiyeti artip baradi.

6. Toparda tartip nomer artqan sayin metall emeslik gasiyeti artip baradi.

Juwabinizdi saykes tirde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz mumkin).




Juwap:

6. Tomende berilgen magliwmatlard: duris (A) yamasa naduris (B) ekenligin tiyisli
ketekshede belgilen.

1. Metall emesler jilliliq ham elektr togin jags1 6tkermeydi.

2. Derlik barliq metall emesler anorganikaliq eritiwshilerde eriydi.

3. Metall emesler tek gaz agregat halinda ushirasadi.

4. Tipik metall emesler metallar menen ionli baylanisl birikpeler payda etedi.

5. Barliq metall emesler p elementler semeystvosina tiyisli.

6. Barliq p elementl

Juwabiizdi saykes tirde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaztwiniz mimkin).

Juwap:

A

7. Tomendegi zatlar arasinan xlor (A) ham ftor (B) saqlagan zatlardi aniglan.

1. bishofit; 2. silvin;
3. plavik shpati; 4. karnallit;
5. galit; 6. kriolit;

Juwap:



8. F~ LI Cl” UBr~ [1]~ bul qatarda qaysi gasiyetler artip (A) ham kemeyip (B)
baradi:

1. Qaytariwshiliq gasiyeti; 2. Oksidlewshi gasiyeti;
3. Elektronlar sani; 4. Ton turaqliligy;
5. Ximiyalq aktivlik; 6. lon radiusi;

Juwabinizdi saykes turde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz mimkin).

Juwap:

A

9. F, 1 Cly [J Brp [1 1, bul qatarda qaysi gasiyetler artip (A) ham kemeyip (B)
baradu:

1. Qaytariwshiliq gasiyeti; 2. Oksidlewshi gésiyeti;
3. Tigizligy; 4. Qaynaw temperaturasi;
5. Ximiyaliq aktivlik; 6. Baylanis uzinligi;

Juwabigizdi saykes tarde berilgen haripler astina jazin (harbir ketekshege birneshe
juwap sanlarin jaziwiniz mimkin).

Juwap:



10. Témendegi zatlar arasinan xlor (A) ham ftor (B) saqlagan zatlardi aniglan.

1. flyuorit; 2. silvin;
3. bishofit; 4. kainit;
5. ftorapatit; 6. kriolit;
Juwap:

A

B

XIX. Metallar. Olardinh uliwma gasiyetleri. Aliniwi.

1. 1:2 mol qatnasta Cu hdm Zn tutqan 32,4 g eritpe Xg 3,65% li HCI eritpesinde
kislota toliq sariplangansha eritilgende 2:3 mol gatnasta Cu ham Zn tutgan eritpe
alindi. X tin manisin aniglan.

Juwap:

2.1:2 mol qatnasta Cu ham Zn tutgan 32,4 g eritpe Xg 7,3% li HCI eritpesinde
kislota toliq sariplangansha eritilgende 2:3 mol gatnasta Cu ham Zn tutqgan eritpe
alindi. X tin manisin aniglan.

Juwap:

3. 1:2 mol qatnasta Cu hdm Zn tutqan 64,8 g aralaspa Xg 3,65% li HCI eritpesinde
kislota toliq sariplangansha eritilgende 2:3 mol qatnasta Cu hdm Zn tutqan aralaspa
alindi. X tin manisin aniglan.



Juwap:

4. 1:2 mol gatnasta Cu ham Zn tutqan 64,8 g aralaspa Xg 7,3% li HCI eritpesinde
kislota toliq sariplangansha eritilgende 2:3 mol qatnasta Cu ham Zn tutqan aralaspa
alindi. X tin manisin aniglan.

Juwap:

5. 2:1 mol gatnasta alingan K ham Na dan ibarat 20,2 g aralaspa suwda eritilgende
6,72 1 (n.j.) gaz bolinip shigti. Daslepki aralaspadagi natriydin mugdarin (mol)
aniqlan.

Juwap:

6. 2:1 mol qatnasta alingan K hdm Na dan ibarat 20,2 g aralaspa suwda eritilgende
6,72 1 (n.j.) gaz bolinip shiqti. Daslepki aralaspadagi kaliydin mugdarin (mol)
aniqlan.

Juwap:

7. Mis sulfattin 2M li 100 ml eritpesine temir plastinka tasirilgen. Eritpedegi mis
toliq qalpine keltirilgennen keyin alip taslandi. Plastinkanin massasi neshe
grammga 6zgergenin ham artqan yamasa kemeygenin jazin.

Juwap:

8. Mis sulfattin 4M li 100 ml eritpesine temir plastinka tusirilgen. Eritpedegi mis
toliq qalpine keltirilgennen keyin alip taslandi. Plastinkanin massasi neshe
grammga 6zgergenin ham artqan yamasa kemeygenin jazin.

Juwap:

9. 2:1 mol qgatnasta alingan K ham Na dan ibarat 20,2 g aralaspa suwda eritilgende
6,72 1 (n.j.) gaz bolinip shiqti. Daslepki aralaspadagi natriydin mugdarin (mol)
aniqlan.

Juwap:

10. 2:1 mol gatnasta alingan K ham Na dan ibarat 20,2 g aralaspa suwda
eritilgende 6,72 | (n.j.) gaz bolinip shiqti. Daslepki aralaspadagi kaliydin mugdarin
(mol) amqlan.

Juwap:




XX. Laboratoriya tajiriybelerinde zatlardin aliniwi, gasiyetleri.
1. A+ X1 [1 KCI + Y1
A—duz; Xz, Y2 — apiwayi zat

Eger 5 % li Y, zattin spirttegi eritpesi antiseptik ham qan toqtatiwshi zat retinde
qollaniladi.

Jogaridagi reakciya tiykarinda 50,8g Y, payda bolgan bolsa, sarplangan X, zattin
massasin aniqlan.

Sheshim:

Juwap:

2. A+ XQT 1 KCI + YzT
A-duz; Xz, Y, — apiwayi zat

Eger 5 % li Y, zattin spirttegi eritpesi antiseptik hdm gan toqtatiwshi zat retinde
gollaniladi.

Jogaridagi reakciya tiykarinda 25,4 g Y, payda bolgan bolsa, sarplangan X, zattin
massasin aniglan.

Sheshim:

Juwap:




3. A+ Xa1 11 KCI + Y31
A—duz; Xz, Y2 — apiwayi zat

Eger 5 % li Y, zattin spirttegi eritpesi antiseptik ham qan toqtatiwshi zat retinde
qollaniladi.

Joqaridagi reakciya tiykarinda 50,89 Y, payda bolgan bolsa, sarplangan A duzinin
massasin aniqlan.

Sheshim:

Juwap:

4. A+ X1 11 KCl + Y31
A—duz; Xz, Y2 — apiwayi zat

Eger 5 % li Y, zattin spirttegi eritpesi antiseptik ham qan toqtatiwshi zat retinde
qollaniladi.

Joqaridagi reakciya tiykarinda 25,4 g Y, payda bolgan bolsa, sarplangan A duzinin
massasin aniqlan.

Sheshim:

Juwap:

5. Ekvimolyar qatnasta alingan natriydin eki galogenidleri aralaspasi ten eki
bolekke bolindi. Birinshi bolimge kép mugdarda Ca(OH); eritpesi qosildi, ekinshi



bolimge bolsa AgNOs eritpesi tasir ettirildi. eger birinshi ham ekinshi bélimnen
ajiralgan shokpelerdin massasi daslepki aralaspa massasinan 1,4 marte kem bolsa,
awi1r galogenidti aniglan.

Sheshim:

Juwap:

6. Temirdin Gsh valentli birikpeleri ushin reaktiv sar1 qan duzi esaplanadi.

200 g 24,2% li temir (111) nitrat ushin qansha mugdar (mol) sar1 gan duzi
jumsaladi?

Sheshim:

Juwap:

7. Ekvimolyar gatnasta alingan natriydin eki galogenidleri aralaspasi ten eki
bolekke bolindi. Birinshi bolimge kép mugdarda Ca(OH); eritpesi qosildi, ekinshi
bolimge bolsa AgNOj eritpesi tasir ettirildi. eger birinshi ham ekinshi bélimnen
ajiralgan shokpelerdin massasi daslepki aralaspa massasinan 1,4 marte kem bolsa,
awir galogenidti aniglan.




Sheshim:

Juwap:

8. Temirdin ash valentli birikpeleri ushin reaktiv sar1 gan duzi esaplanadi. Temir
(III) nitrat eritpesine sar1 qan duzi qosildi. Payda bolgan kompleks birikpenin 1
mol mugdarindagi atomlar sanin (Na) aniglan.

Sheshim:

Juwap:

9. Ekvimolyar gatnasta alingan natriydin eki galogenidleri aralaspasi ten eki
bolekke bolindi. Birinshi bolimge kép mugdarda Ca(OH); eritpesi qosildi, ekinshi
bolimge bolsa AgNOseritpesi tasir ettirildi. eger birinshi ham ekinshi bolimnen
ajiralgan shokpelerdin massasi daslepki aralaspa massasinan 1,4 marte kem bolsa,
awir galogenidti aniglan.

Sheshim:

Juwap:




10. Temirdin ash valentli birikpeleri ushin reaktiv sar1 gan duzi esaplanadi.

200 g 24,2% li temir (I11) nitrat ushin gansha mugdar (mol) sar1 gan duzi
jumsalad1?

Sheshim:

Juwap:




